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 : شودارائه می  متن مفصل. 3و    متن مختصر .  2،  دولج   -1  :گزارش تحلیلی آزمون به سه شکل

 

 های آزمون تحلیل شاخص جدول گزارش مختصر  -1

 تفسیر و مثال  استاندارد مطلوب  مقدار آزمون  تعریف  شاخص

 .آسان آزمون         بالا % 50–70 ( %82.8) 13از  10.76 .میانگین عملکرد کل داوطلبان  میانگین نمرات 

 درصد میانگین 
نسبت میانگین به نمره کل در  

 .درصد
 .تر از حد مطلوبآزمون آسان  % 50–70 82.8%

 انحراف معیار 

(SD) 
 .هم شبیه نمرات        پایین  (اینمره  13برای آزمون )  2-3 0.929 .پراکندگی نمرات

 .پایین SD تأیید — 0.863 .( SD مجذور) شاخص پراکندگی  واریانس 

KR-20 
های  شاخص پایایی آزمون

 .ایچندگزینه 
 غیر قابل قبول  .صفر  پایایی        منفی  0.7≤ - 9.585

 غیر قابل قبول  .معیوب  آزمون         منفی 0.7≤ - 9.585 .ها هماهنگی درونی آیتم آلفای کرونباخ 

SEM اعتبارظاهر خوب اما به دلیل پایایی منفی بی  به بهتر ، کمتر  0.093 .گیری خطای استاندارد اندازه. 

DISC-INDEX 
قدرت تفکیک سؤال بین قوی و  

 .ضعیف 
 خوب  0.3≤ 0.21میانگین 

.  ندارند قدرت تفکیک سؤالات بیشتر         پایین

 .است ضعیف 0.15  با 44  سؤال :مثال

RPbis 
همبستگی پاسخ درست هر سؤال  

 .با کل نمره
 خوب  0.3≤ 0.1–0.4اغلب 

 مثل) معیوب سؤال        در برخی سؤالات منفی

 .(80 سؤال

DIFF-INDEX ( 1.00با   5سؤال  :بسیار آسان )مثال 0.7-0.3 0.83میانگین  .نسبت پاسخ صحیح به سؤال. 

Omit  ندادن به سؤالدرصد پاسخ. 
 بالای در برخی سؤالات

5% 
 .برخی سؤالات مبهم/سخت  %<5

 توزیع دشواری 
درصد سؤالات  

 .آسان/متوسط/سخت 

  متوسط ،%82آسان 

 % 6 سخت ،12%
 .تعادل رعایت نشده  %30/ %40/ %30

Distractors اغلب ناکارآمد  .های غلط باید جذاب باشند گزینه 
درصد شرکت   10تا   5توسط  هر گزینه

 شود انتخابکنندگان 
 .اثربی         اندها اصلاً انتخاب نشده بسیاری از گزینه

 

  



 تحلیل آزمون   مختصر   گزارش  -2

 (Mean Score)  میانگین نمرات. 1

تعداد شرکتدهنده سطح کلی عملکرد شرکتمیانگین نشان  :تعریف • به  تقسیم مجموع نمرات  از  کنندگان کنندگان در آزمون است و 

 .آیددست میبه

 .(%82.8) 13از  10.76  :نتیجه آزمون •

 .باشد داشته تمایز قدرت آزمون تا باشد %50–70بهتر است میانگین حدود   :استاندارد •

 .بالابودن میانگین یعنی آزمون آسان بوده است :تفسیر •

 .شودبگیرند، میانگین زیاد است ولی تمایز ایجاد نمی 18نفر نمره بالای   18، هنفر 20اگر در یک کلاس  :مثال •

 

 (Mean Percentage)  درصد میانگین. 2

 .نسبت میانگین به حداکثر نمره در مقیاس درصد :تعریف •

 .%82.8  :نتیجه آزمون •

 .مطلوب %50–70 :استاندارد •

 .تر از حد استاندارد بوده استآزمون آسان :تفسیر •

 

 (Standard Deviation, SD)  انحراف معیار . 3

 .پراکندگی نمرات نسبت به میانگین؛ هرچه بیشتر باشد، تنوع نمرات بیشتر است :تعریف •

 0.929  :نتیجه آزمون •

 .(باشد 2.6تا  1.3  بین باید در این مورد) کل نمره %10–20حدود  :استاندارد •

 .نکرده ایجاد  افتراق  آزمون پساند نمرات تقریباً شبیه هم بوده :تفسیر •

 .خواهد بودپایین   SDبگیرند، 20و   19اگر همه بین  :مثال •

 

 (Variance) واریانس . 4

 .دهنده پراکندگی نمرات استمجذور انحراف معیار و نشان :تعریف •

 . 0.863  :نتیجه آزمون •

 .هستند کند که نمرات شبیه همپایین است و تأیید می :تفسیر •

 

 KR-20 (Kuder–Richardson Formula 20)  اعتبارسنجی. 5

 .(1تا  0ای )های چندگزینهشاخص پایایی آزمون :تعریف •

 .(غیرمنطقی و منفی) -9.585  :نتیجه آزمون •

 .ضعیف 0.5خوب؛ کمتر از   0.7بالاتر از  :استاندارد •

 .آزمون پایایی ندارد، احتمال وجود خطا در طراحی سؤالات یا کلید :تفسیر •

 .شودمنفی می  KR-20ها اشتباه طراحی شده باشند،  اگر در یک آزمون، بیشتر گزینه :مثال •

 

 



 (Cronbach’s Alpha)  آلفای کرونباخ. 6

 .(1تا  0ها )شاخص پایایی و هماهنگی درونی آیتم :تعریف •

 .(غیرعادی ) -9.585  :نتیجه آزمون •

 .مطلوب   0.7≤ :استاندارد •

 .آزمون پایایی بسیار ضعیف دارد :تفسیر •

 

 (SEM)  گیریخطای استاندارد اندازه . 7

 .شده تفاوت داشته باشد ای که نمره واقعی فرد ممکن است با نمره مشاهده؛ فاصله دهدرا نشان می گیری آزموندقت اندازه  :تعریف •

 . 0.093  :نتیجه آزمون •

 .هرچه کمتر، بهتر :استاندارد •

 .پایایی منفی است، این شاخص معتبر نیستشاخص  ظاهر خوب است، اما چون  به :تفسیر •

 .است 10.1تا  9.9بگیرد، نمره واقعی او بین  20از   10اگر دانشجویی   :مثال •

 

 (Discrimination Index)  ضریب تمییز. 8

 .توانایی سؤال در تمایز بین دانشجویان قوی و ضعیف :تعریف •

 .0.21میانگین   :نتیجه آزمون •

 .ضعیف 0.2> قبول، قابل 0.29–0.2خوب،  0.3≤ :استاندارد •

 .اکثر سؤالات تمایز کافی ندارند :تفسیر •

 .اگر هم دانشجویان قوی و هم ضعیف یک سؤال را درست بزنند، ضریب تمییز آن کم است :مثال •

 

 (Difficulty Index)   ضریب دشواری. 9

 .دهندگاندهندگان صحیح به کل پاسخنسبت پاسخ :تعریف •

 .0.83میانگین   :نتیجه آزمون •

 .مناسب 0.3-0.7 :استاندارد •

 .طور کلی خیلی آسان بوده استآزمون به :تفسیر •

 

 توزیع دشواری سؤالات . 10

 % 82  :آسان •

 % 12  :متوسط •

 %6 :سخت •

 .سخت %30 متوسط،  %40آسان،  %30 :استاندارد •

 .آزمون تعادل ندارد و شدیداً به سمت آسانی رفته است :تفسیر •

 

 (Point Biserial Correlation – RPbis)  اییا دو رشته  وجهی دو-ایهمبستگی نقطه. 11

 .درست/غلط( و کل نمره آزمون  :وجهی همبستگی بین پاسخ صحیح به یک سؤال )دو :تعریف •

 .+1تا  -1 :محدوده •



 .ضعیف  0.2> مرزی،  0.29–0.2خوب،  0.3≤  :استاندارد •

 .تر و مبتنی بر همبستگیمشابه ضریب تمییز ولی دقیق  :کاربرد •

 است.  معیوب سؤال  پس اند،جواب دادهمنفی باشد، یعنی دانشجویان قوی بیشتر آن را غلط    80برای سؤال  RPbis اگر  :مثال •

 

 (Omit)   شدهانتخاب نهای گزینه. 12

 .انددرصد داوطلبانی که به سؤال پاسخ نداده :تعریف •

 .باشد؛ بالاتر از آن نشانه ابهام در سؤال یا دشواری بیش از حد است %5کمتر از  معمولاً باید :استاندارد •

 .دارد بازنگری به نیاز  سؤال آن باشند، نکرده انتخاب ایگزینه هیچ کنندگانشرکت %12،  70اگر در سؤال  :مثال •

 

 (Distractors)  های انحرافیگزینه. 13

 .دهندگان را جذب کنندهای غلطی که باید بخشی از پاسخگزینه  :تعریف •

 .اندها اصلاً انتخاب نشدهبسیاری از گزینه :وضعیت آزمون •

 .دانشجویان را به خود جذب کند %5–10هر گزینه باید حداقل  :استاندارد •

 .ها کیفیت پایین دارندسؤال پسناکارآمدند   های انحرافیگزینه  :تفسیر •

 .اثرندها بیدانشجویان فقط گزینه صحیح را انتخاب کنند، سایر گزینه  %95ای باشد و گزینه 4اگر سؤال  :مثال •

 

 

  



 سنجی آزمونتحلیل روان مفصل گزارش -3

 ها های روانسنجی آزمونشاخصتوضیح  تعاریف و  

 Item) های تحلیل سؤالشاخصهای کلی آزمون( و )ویژگی های توصیفیشاخص :شوندها به دو دسته اصلی تقسیم میاین شاخص

Analysis) . 

 های توصیفی کلی آزمون الف( شاخص

 (N)  کنندگانتعداد شرکت. 1

 . حجم نمونه برگزار کننده آزمون  :توضیح •

 . نفر برای تحلیل قابل قبول است 30معمولاً حداقل . تر استهرچه تعداد بیشتر باشد، نتایج پایدارتر و قابل تعمیم  :تفسیر •

 (Mean)  میانگین. 2

 . کنندگانمتوسط نمرات کسب شده توسط شرکت  :توضیح •

دهنده دهنده آسانی آزمون و میانگین بسیار پایین نشانمیانگین بسیار بالا ممکن است نشان. هاستدهنده مرکزیت دادهنشان   :تفسیر •

 .دشواری بیش از حد آن باشد

 (Mean Percentage)  درصد میانگین. 3

 . میانگین نمرات به صورت درصدی از نمره کل  :توضیح •

 . شودمطلوب در نظر گرفته می 70%تا  50%معمولاً درصد بین . تر استدرک آن آسان  :تفسیر •

 (Standard Deviation - SD)  انحراف معیار. 4

 . نمرات حول میانگین است variability دهنده میزان پراکندگی یانشان  :توضیح •

  :تفسیر •

* SD  آزمون نتوانسته است بین افراد قوی و ضعیف تمایز قائل شود. نمرات به هم فشرده هستند  :(1پایین )مثلاً زیر . 

* SD آزمون به خوبی افراد را از هم متمایز کرده است. نمرات پراکنده هستند  :بالا .SD   برای نمره کل  ) 2.5تا  1.5مطلوب معمولاً بین

 . است( 13

 (Variance)  واریانس. 5

 .کندگیری میهمان مفهوم پراکندگی را اندازه. مربع انحراف معیار  :توضیح •

 . تفسیر آن مشابه انحراف معیار است  :تفسیر •

 (Reliability)  پایایی. 6

آیا اگر آزمون را دوباره برگزار کنیم، نتایج مشابه . دهنده ثبات، پایایی و یکنواختی نتایج آزمون استنشان. مهمترین شاخص  :توضیح •

 خواهد بود؟

   : آنهاو تفسیر های پایاییشاخص انواع •

 . ایهای چندگزینهها برای آزمونترین شاخصرایج  :KR-20 اعتبارسنجی  و (Cronbach's Alpha) ضریب آلفای کرانباخ  *

o  مقدار ≤ α0.9:  های حساس مانند کنکور( عالی )عالی برای آزمون 

o  0.8مقدار ≤ α < 0.9:  های استاندارد( خوب )برای اکثر آزمون 

o  0.7مقدار ≤ α < 0.8:    قابل قبول 

o  0.6مقدار ≤ α < 0.7:  دارد(  یمشکوک )نیاز به بازبین 



o 0.6 مقدار   α <:   غیرقابل قبول 

o است نادرست بوده سؤالات کلیددهنده ناهماهنگی شدید بین سؤالات، احتمالاً نشان. یک خطای فاحش   :مقدار منفی. 

 (Standard Error of Measurement - SEM)  گیریخطای استاندارد اندازه . 7

 . حول نمره واقعی فرد است "بازه اطمینان "به زبان ساده، یک . تخمینی از میزان خطایی که در نمره هر فرد وجود دارد  :توضیح •

 . آیدبه دست می  SEM = SD * √(1 - Reliability)از رابطه . گیری بیشتر استتر باشد، دقت اندازهکوچک  SEM هرچه   :تفسیر •

 

 (Item Analysis)  های تحلیل سؤالب( شاخص

 (Difficulty Index - p)   ضریب دشواری. 8

 . اندنسبت افرادی که به سؤال پاسخ صحیح داده  :توضیح •

= p (تعداد پاسخ صحیح( / )کنندگانتعداد کل شرکت ) 

  :تفسیر •

* p > 0.75:   آسان سؤال 

* 0.4 ≤ p ≤ 0.75:   ( دشواری متوسط) مناسبسؤال 

* p < 0.4:   دشوار سؤال 

 . دشوار مطلوب است 20%متوسط،   60%آسان،  20%معمولاً توزیع .  داشتن ترکیبی از سؤالات آسان، متوسط و دشوار  :هدف •

 (Discrimination Index - D)  ضریب تمییز. 9

 . شود( تمایز قائل می هر فرد نمره کل با توجهدهد یک سؤال تا چه حد بین افراد قوی و ضعیف )نشان می  :توضیح •

 . کنیم پایین( تقسیم می 27%بالا( و ضعیف ) 27%کنندگان را بر اساس نمره کل به دو گروه قوی )شرکت  :محاسبه •

 

= D (تعداد پاسخ صحیح در گروه ضعیف  -تعداد پاسخ صحیح در گروه قوی ( / )تعداد افراد در هر گروه) 

  :تفسیر •

* D ≥ 0.4:    ( کندبه خوبی تمایز ایجاد می) عالیسؤال 

* 0.3 ≤ D < 0.4:   ( قابل قبول، ممکن است نیاز به کمی بهبود داشته باشد) خوبسؤال 

* 0.2 ≤ D < 0.3:   ( نیاز به بازبین جدی دارد) ضعیفسؤال 

* D < 0.2:    (باید حذف یا کاملاً بازنویسی شود) غیرقابل قبولسؤال 

* D یا  اشتباهکلید احتمال . انددهد افراد ضعیف بیشتر از افراد قوی به این سؤال پاسخ صحیح دادهنشان می ، یک فاجعه  :منفی

 .در سؤال ابهام شدید

 (Point-Biserial Correlation - RPbis)  ایای دو رشته همبستگی نقطه. 10

 .گیردو نمره کل آزمون را اندازه می( 0، غلط=1همبستگی بین پاسخ به یک سؤال خاص )صحیح= . تر برای تمایزیک شاخص پیشرفته  :توضیح *

دهنده عملکرد ضعیف مقادیر نزدیک به صفر یا منفی نشان. مطلوب هستند( 0.3مقادیر مثبت و بالا )بالای  . مشابه ضریب تمییز است  :تفسیر *

 . سؤال است

 (Distractor Analysis)  های انحرافی تحلیل گزینه. 11

 . ویژه گروه ضعیف، انتخاب شده استکنندگان، بهکه هر گزینه غلط )انحرافی( تا چه حد توسط شرکت دهدنشان می  :توضیح *

   :یک گزینه انحرافی خوب باید  :تفسیر *



 . انتخاب شود( 5%کنندگان )حداقل توسط تعدادی از شرکت *

 . در گروه ضعیف بیشتر از گروه قوی انتخاب شود *

اگر یک گزینه انحرافی توسط افراد قوی بیشتر انتخاب شود،  . فایده است و باید جایگزین شودای توسط هیچکس انتخاب نشود، بیاگر گزینه  *

 . کننده یا غلط استاحتمالاً گزینه گمراه

 

 

  



 و پیشنهادات  ی روانسنجی آزمونهاشاخص  مفصلتحلیل  

 میانگین و درصد میانگین. 1

 82.8%معادل  13از  10.76  :مقدار •

 .دهنده آسانی بیش از حد آزمون نیز باشددهنده عملکرد خوب دانشجویان است، اما ممکن است نشانمیانگین بالا نشان  :تفسیر •

 .استدرصد  60–70آل معمولاً بین میانگین ایده  :مقایسه با استاندارد •

 . افزایش تعادل در سطح دشواری سؤالات  :پیشنهاد •

 
 انحراف معیار و واریانس . 2

 )پایین(0.929  :انحراف معیار •

 )پایین (0.863  :واریانس •

 . دهنده همگنی زیاد نمرات و عدم تمایز کافی بین دانشجویان قوی و ضعیفنشان   :تفسیر •

 . افزودن سؤالات با دشواری متوسط و دشوار به منظور افزایش پراکندگی نمرات  :پیشنهاد •

 های مرکزی و پراکندگی شاخص وضعیت آزمون از لحاظ 

 تفسیر و وضعیت مقدار شاخص

 . دهنده تسلط نسبی اکثر دانشجویان بر محتوای آموزشی استنشان. قابل قبول ( 82.485%) 13از  10.72 میانگین نمره

 0.929 انحراف معیار
این امر توانایی آزمون در  . میانگین است حول دهنده همگنی بالا و تمرکز نمراتنشان. پایین

 .دهدتفکیک دانشجویان را کاهش می

 . و عدم پراکندگی کافی در نمرات است همسانیتأییدکننده . پایین 0.863 واریانس

 
 (Difficulty Index)   ضریب دشواری. 3

 )آسان  (0.83  :میانگین •

 . سؤالات دشوار هستند 6%تنها . آزمون بسیار آسان است  :تفسیر •

 . ای از سؤال بسیار آسان استهمه پاسخ صحیح دادند( نمونه) 1.00با ضریب دشواری   5سؤال   :مثال •

 . (0.6–0.4) کاهش سؤالات بسیار آسان و افزایش سؤالات با دشواری متوسط  :پیشنهاد •

 

 (Difficulty Index)  شاخص دشواری سؤالاتجدول 

 سطح دشواری 
تعداد  

 سؤال
 تفسیر و وضعیت درصد 

 82% 82 )0.75بیش از ) آسان
شود آزمون نتواند به خوبی  این حجم از سؤالات آسان باعث می. بیش از حد آسان

 .دانشجویان متوسط و قوی را از یکدیگر متمایز کند

 12% 12 )0.75تا  0.4( مناسب
آل هستند،  تعداد سؤالات با سطح دشواری متوسط که برای تمایزگذاری ایده. بود کم

 .ناکافی است

 . وجود سؤالات چالشی برای شناسایی دانشجویان برتر ضروری است. بود کم % 6 6 )0.4کمتر از ) دشوار

 آسان( ) 0.826  :میانگین ضریب دشواری

 ترین ضعف آزمون حاضر است عدم تعادل آشکار در سطح دشواری سؤالات، اصلی  :نتیجه گیری

 



 (Discrimination Index)  ضریب تمییز. 4

 ( پایین) 0.21 :میانگین •

 . شوندسؤالات به خوبی بین دانشجویان قوی و ضعیف تمایز قائل نمی :تفسیر •

 .انددهد که حتی دانشجویان ضعیف بهتر پاسخ دادهنشان می( -0.42با ضریب تمییز منفی )  80سؤال :مثال •

 . هابازبینی سؤالات با تمییز منفی و حذف یا اصلاح آن :پیشنهاد •

 

 (Discrimination Index)  شاخص تمایزجدول 

 وضعیت  تعداد تقریبی سؤال  تفسیر سطح تمایز

 .توانند بین دانشجویان قوی و ضعیف تمایز قائل شونداین سؤالات نمی.  نامطلوب قابل توجه  ضعیف 0.2کمتر از 

 . نیاز به بهبود چند مورد قابل قبول  0.3تا  0.2بین 

 .تعدادمطلوب اما کم محدود خوب 0.3بالاتر از 

 بسیار نامطلوب منفی 
مورد )مانند   3حداقل 

 ( 80سوال 

شوند و باید  این سؤالات به اشتباه توسط دانشجویان قوی بیشتر انتخاب می. بحرانی

 . حذف گردند

 کم( ) 0.213  :میانگین ضریب تمییز

به شدت کیفیت  ( 93و  88،  80)مانند سوالات  تمایز منفیوجود سؤالات با .  است  ضعیفتوانایی تمایزگذاری آزمون به طور کلی  :نتیجه گیری

اما ب رای آزمونهای پیشرفت تحصیلی کافی  .  البته برای آزمونهای رقابتی این چنین است. کنددار میآزمون را زیر سؤال برده و اعتبار آن را خدشه

 . است ضریب تمییز منفی نباشد

 

 و آلفای کرانباخ  KR20 سنجیاعتبار. 5

 غیرقابل قبول، ) -9.585)  :مقدار •

رود با انتظار می.  تیا ساختار آزمون اس  سؤالات  ها و احتمالاً خطا در کلیدشدید در پاسخ ناهمگونی دهندهمقادیر منفی نشان    :تفسیر •

. دارندمقدار منفی   و آلفای کرونباخ  KR-20 افزایش تعداد سؤالات، پایایی آزمون افزایش یابد؛ اما در این آزمون، هر دو شاخص پایایی

   :دلایل اصلی آن به شرح زیر است. پایایی منفی به معنای وجود ناهمخوانی شدید بین سؤالات و نمره کل است

 آسانی بیش از حد سؤالات و کاهش واریانس کل آزمون  -1

 ها و توانایی کلی دانشجویان استدهنده عدم همبستگی مثبت میان آیتمضعف در ضریب تمییز که نشان. 2

 احتمال خطا در کلید تصحیح یا اشتباه در وارد کردن پاسخ صحیح برخی سؤالات  . 3

، به  (های ذهنی ناهمگنی هستند، تنوع سؤالاتی که مربوط به سازه)تنوع موضوعات تدریس شده  عدم همگونی محتوایی آزمون .  4

 .اندنحوی که برخی سؤالات همسو با هدف کلی آزمون نبوده

  :پیشنهاد •

o  سؤالات بازبینی کلید 

o  بررسی ساختار آزمون از نظر همگنی سؤالات 

o  استفاده از تحلیل عاملی برای بررسی سازه آزمون 

 

 (SEM)  گیریخطای استاندارد اندازه . 6

 پایین ،  0.093  :مقدار •



دهنده مطلوب است، اما در اینجا نشان  SEMاگرچه پایین بودن .  به دلیل پایین بودن انحراف معیار است SEM پایین بودن  :تفسیر •

 . عدم تنوع در نمرات است

 . افزایش تنوع سؤالات به منظور افزایش دامنه نمرات  :پیشنهاد •

 

 توزیع سؤالات از نظر دشواری . 7

 82%  :آسان •

 12%  :مناسب •

 % 6  :دشوار •

 . عدم تعادل آشکار در سطح دشواری سؤالات  :تفسیر •

 . دشوار 30%متوسط،  40%آسان،  30%  :گذاری برای توزیع متعادلهدف   :پیشنهاد •

 
 (Distractors)  های انحرافیگزینه. 8

مؤثر باید حداقل درصدی از انحرافی  گزینه هاست؛ چوناین امر بیانگر ضعف طراحی گزینه. اندهای انحرافی اصلاً انتخاب نشدهبرخی گزینه

 . شوداثر باعث کاهش کارایی سؤال و افت ضریب تمییز میهای بیوجود گزینه. تر را به خود جذب کندداوطلبان ضعیف

 . اند و درصد انتخاب بسیار پایینی دارندهای انحرافی به خوبی طراحی نشده، گزینه(2در بسیاری از سؤالات )مانند سؤال    :تحلیل •

 . دهد این گزینه جذابیت لازم را نداردانتخاب شده که نشان می 5.88%تنها  A ، گزینه2در سؤال   :مثال •

 . هاهای انحرافی به منظور افزایش جذابیت و عملکرد آنبازبینی گزینه  :پیشنهاد •

 

 Omit   تحلیل شاخص.  9

 .اندکنندگانی که به یک سؤال پاسخی ندادهدرصد شرکت  :تعریف •

   :دهد سؤال ممکن استاین موضوع نشان می. بیش از حد معمول است Omit در بعضی سؤالات، مقدار :هایافته •

o مبهم یا طولانی باشد . 

o بسیار دشوار طراحی شده باشد . 

o نظر کرده باشندگویی صرفیا داوطلبان به دلیل کمبود وقت از پاسخ . 

 . بردپاسخ ماندن زیاد یک سؤال، اعتبار آن را زیر سؤال میبالا نیاز به بازبینی دارند؛ زیرا بی Omit سؤالات با :تفسیر •

  :Omit معنی و تفسیر شاخص

بندی نامناسب  دهنده مشکلی در سؤال باشد )مثلاً سؤال مبهم، بسیار دشوار، یا زمانممکن است نشان  : (5%مقدار بالا )مثلاً بیش از  •

 . آزمون(

 . اند به سؤال پاسخ دهندکنندگان تلاش کرده دهد که اکثر شرکتنشان می  :مقدار پایین )نزدیک به صفر( •

 

   :بالا Omit دلایل احتمالی برای 

 . حد دشوار است از سؤال بیش . 1

 . کننده استسؤال مبهم یا گمراه . 2

 . دهی وجود نداشته استزمان کافی برای پاسخ . 3

 .کنندگانعلاقگی یا خستگی شرکتبی . 4

 



 برخورد کنیم؟ Omit چگونه با

 . (کاهش سختی، یا حذف آن) ، باید سؤال را بازبینی کردباشدیک سؤال بالا  omit اگر •

 .پایین است، معمولاً جای نگرانی نیست omit اگر •

 

  :مثال

دهد )به صورت نشان می، اندکه پاسخ نداده را وجود دارد که تعداد افرادی  Omitدر گزارش آزمون، برای هر سؤال یک ستون به نام 

   :به عنوان مثال. عددی یا درصدی(

 . یک نفر پاسخ نداده است   Omit = 1   :1سؤال  •

 . اندهمه پاسخ داده   Omit = 0   :5سؤال  •

 . یک نفر پاسخ نداده است   Omit = 1  :97سؤال  •

اند و  کنندگان به سؤالات پاسخ دادهدهد اکثر شرکتنفر(، که نشان می 1یا   0عموماً پایین هستند ) Omit آزمون، مقادیراین در 

 . بندی وجود نداشته استاحتمالاً مشکل حادی از نظر درک سؤالات یا زمان

 در پایایی آزمون تأثیر دارد؟ Omit آیا

های روانسنجی )مانند ضریب سختی، تمییز، و پایایی( تواند بر شاخصکنندگان به یک سؤال پاسخ ندهند، میبله، اگر تعداد زیادی از شرکت

 ای در پایایی منفی آزمون داشته باشندرسد نقش عمدهکم هستند، به نظر نمی Omit اما در مورد آزمون شما، از آنجا که مقادیر. تأثیر بگذارد

 
 

 RPbis   تحلیل شاخص.  10

 . سنجدمی آزمون کل نمره با را سؤال  یک به غلط/ درست  پاسخ رابطه که دو وجهی  ایضریب همبستگی نقطه  :تعریف •

 .اندبسیار پایین یا حتی منفی بوده RPbis بسیاری از سؤالات دارای  :هایافته •

  :تفسیر •

o RPbis    دهنده کیفیت خوب سؤالنشان :(0/3≤) بالامثبت و . 

o  RPbis اثر از نظر تمییزسؤال بی :نزدیک صفر. 

o RPbis  اند(ها درست زدهدهنده خطای کلید یا ضعف طراحی )چون دانشجویان ضعیف بیشتر از قوینشان :منفی. 

 . در این آزمون بیانگر ضعف کلی سؤالات در سنجش واقعی توانایی دانشجویان است RPbis مقادیر پایین و منفی   :نتیجه •

 
  :مثال

   :به عنوان مثال. ارائه شده است RPbis در گزارش آزمون، برای هر سؤال یک مقدار

 مناسب  → RPbis = 0.44   :1سؤال  •

 کم )ضعیف(   → RPbis = 0.06   :2سؤال  •

 عالی   → RPbis = 0.94   :3سؤال  •

 
 شود؟منفی می  RPbis چرا

. اندسؤال پاسخ صحیح داده آن  تری دارند، بیشتر بهکه افرادی که نمره کل پایین دهنده آن استمنفی باشد، نشان سؤالی   RPbis اگر مقدار

   :تواند به دلایل زیر باشدمیامر این 

 . کننده استسؤال مبهم یا گمراه •

 . سؤال سطح دشواری نامناسبی دارد •

 . دهی رخ داده باشدممکن است خطای تصادفی در پاسخ •

 



  :اندتوسط هیچ کدام از شرکت کنندگان انتخاب نشدهکه  های انحرافی گزینه تحلیل.  11

آن سؤالات   یانحراف هایینهگز یدهنده ضعف در طراحکنندگان نشاناز شرکت یک یچتوسط ه یانحراف هایینهگز یانتخاب نشدن برخ 

   : رخ داده باشد یرز یلبه دلا تواندیمسئله م ین ا. است

  :یاحتمال دلایل

   . کنندیآنها را انتخاب نم  یزن یفکنندگان ضعشرکت ی که حت یادور از ذهن هستند؛ به گونه یاربس یا یرواقعیغ ی انحراف هایینهگز. 1

  . ندارند یتیجذاب هاینهگز یگرآشکار است که د یبه قدر  یحصح ینهگز. 2

   . (یستندمرتبط با موضوع ن یانحراف هایینهسؤال )مثلاً گز  یدر طراح یخطا. 3

  :بر آزمون تأثیر

   . قائل شود یزتما یفو ضع یافراد قو  ینب ی به خوب تواندیجذاب نباشند، سؤال نم یانحراف هایینهاگر گز   :سؤال ییزکاهش قدرت تم -

   . (یینپا RPbisبا نمره کل دارند ) یینی پا  یمعمولاً همبستگ یف،ضع یانحراف هایینهسؤالات با گز   :دهدیو اعتبار آزمون را کاهش م یاییپا -

را   یحپاسخ صح یبه راحت یزن  یفکنندگان ضعشرکت یوجود داشته باشد، حت یمنطق ینهگز یکاگر فقط   :شودیاز حد آسان م  یشسؤال ب -

   . زنندیحدس م

  :بهبود راهکارهای

   . یندازنددانش ناقص را به دام ب   یدارا یا دقتی باشند تا افراد ب  یحبه پاسخ صح  یکجذاب و نزد یدبا هاینهگز :یانحراف هایینهگز یبازنگر. 1

آن اشتباه  یجهاز نت کنند،ی از فرمول اشتباه م یمعمولاً در محاسبه نوع خاص یانمثلاً اگر دانشجو   :یانحراف  ینهبه عنوان گز یجاستفاده از اشتباهات را. 2

   . استفاده شود یانحراف ینه به عنوان گز

  . یدکن یگزین جا ترینانهب واقع  ایینهآن را با گز  شود،یانتخاب نم کسیچتوسط ه ایینهاگر گز :استفادهیب هایینهگز یگزینی جا یاحذف . 3

 یناند(، ا انتخاب نشده  یانحراف هایینهگز هیچ کدام از) 10سؤال   یااند( انتخاب نشده  B, A, D هایینه)گز 5مانند سؤال   یسؤالات در  :مثال

 . شوند ینیبازب یبه طور جد یدسؤالات با ینا.  شودیم یدهمشکل به وضوح د

 . معتبرتر شود یاصلاح شوند تا آزمون از نظر روانسنج یدآزمون است و با یدهنده ضعف در طراح نشده نشان انتخاب یانحراف هایگزینه  :یبندجمع

 

 گیری کلی نتیجه.  12

و   اعتبارویژه در زمینه های جدی است، بهآزمون حاضر از نظر محتوایی ممکن است غنی باشد، اما از نظر روانسنجی دارای ضعف

 . دهنده عدم توانایی آزمون در تفکیک دانشجویان استپایین بودن انحراف معیار و واریانس نیز نشان. تمایزگذاری

 

 پیشنهادات کلی .  13

 و ساختار آزمون  سؤالاتبازبینی کامل کلید  •

 کاهش سؤالات بسیار آسان و افزایش سؤالات با دشواری متوسط  •

 اصلاح سؤالات با ضریب تمییز منفی  •

 های انحرافی استفاده از نظرات متخصصان برای بهبود گزینه •

 RPbis.  و Omit هایبازنگری در طراحی سؤالات با توجه به شاخص •

 . داشته باشند بیشتری  جذابیت ،ترای که برای داوطلبان ضعیفگونهبه های انحرافیگزینه  تقویت •

 . منفی یا ضریب تمییز پایین RPbis حذف یا بازنویسی سؤالات با •

 .(دشوار 30%متوسط،   40%آسان،  30%) سؤالات  دشواری توزیعتنظیم  •

 

 



 چیست؟ KR20 های احتمالی منفی شدن ضرایب آلفای کرانباخ و اعتبارسنحیعلت

های آزمون  در داده  مشکل ساختاری جدیدهنده وجود یک  است که نشان  حیاتیاتفاق نادر و  یک   KR-20 منفی شدن ضرایب آلفای کرانباخ و

در  .  ، ما با یک مشکل اساسی روبرو هستیم9.585آزمون، با مقادیر منفی    این  در مورد.  دهداین وضعیت هرگز در یک آزمون سالم رخ نمی.  است

 : میدهاحتمال وقوع توضیح می این پدیده را به ترتیب  علل احتمالیادامه 

 ترین علتمحتمل (Answer Key Error) خطا در کلید پاسخ. 1

 .ترین دلیل برای منفی شدن آلفا استاین رایج

افزار تمام افرادی صحیح است، نرم 3پاسخ صحیح است، اما در واقعیت گزینه  1گویید که گزینه افزار تحلیل میوقتی شما به نرم :توضیح •

 .کندمحاسبه می "صحیح"اند را زده 1و تمام افرادی که گزینه  "غلط" اند،را انتخاب کرده 3که گزینه 

گیرند و دانشجویان ضعیف که به طور تصادفی گزینه اند، نمره نمیداده(  3در این حالت، دانشجویان قوی که پاسخ درست )گزینه    :تأثیر •

تر )یعنی هرچه فرد قوی  همبستگی بین سؤالات و نمره کل معکوس شودشود  این باعث می.  گیرنداند، نمره میرا انتخاب کرده  1

 .شود واریانس کل منفی شده و آلفا منفی شودهمین همبستگی معکوس است که باعث می. گیرد(باشد، نمره کمتری می

 (Coding Error) دهیمعکوس بودن سیستم نمره. 2

که   برای مثال، به جای این.  معکوس کدگذاری شده باشند  "غلط"و    "صحیح"ها، مقادیر  ممکن است در هنگام وارد کردن داده  :توضیح •

 .ثبت شده باشد "غلط" برای   1و  " صحیح"برای  0در نظر گرفته شود، عدد   "غلط"برای    0و  " صحیح"برای  1عدد 

شود عملکرد دانشجویان قوی و ضعیف معکوس تفسیر شود و منجر به محاسبه آلفای منفی دقیقاً مانند مورد اول، این کار باعث می  :تأثیر •

 .گردد

 (Items with Strong Negative Discrimination)  وجود سؤالات بسیار معیوب با تمییز منفی. 3

 (RPbis) اییا همبستگی نقطه (D) ضریب تمییزاگر چندین سؤال )نه فقط یکی دو تا( به شدت معیوب باشند به طوری که    :توضیح •

 .تواند کل اعتبار آزمون را به زیر صفر بکشدباشد، این می آنها منفیِ بسیار قوی

اگر تعداد این .  دهدکند، بلکه به طور سیستماتیک آن را کاهش میسؤالی که تمییز منفی قوی دارد، نه تنها کمکی به اعتبار نمی  چگونه؟ •

از یک حدی بیشتر شود، می به آلفای منفی شوندسؤالات  تمییز منفی دارند که   93و    88،  80در گزارش شما سؤالات  .  توانند منجر 

تری مانند مورد توانند مقصر باشند، اما معمولاً این تعداد سؤال برای ایجاد آلفای منفی به این شدت کافی نیست و حتماً باید علت اصلیمی

 .اول وجود داشته باشد

 (Extremely Low Variance)   واریانس بسیار پایین نمرات. 4

اگر واریانس نمرات به صفر نزدیک شود )یعنی همه نمرات .  به واریانس نمرات وابسته هستند KR-20 آلفای کرانباخ و  :توضیح •

تواند به صورت تئوری به رسد و در نتیجه مقدار آلفا می، مخرج کسر در فرمول محاسبه آلفا به نزدیک صفر میتقریباً یکسان باشد( 

 .نهایت )و منفی( میل کندبی

برای ایجاد آلفای منفی    0.929آزمون، انحراف معیار    این  در  :تأثیر • اما به تنهایی  این عامل .  کافی نیست  9.585است که پایین است، 

 .تشدید کننده است( 2و  1معمولاً در کنار یکی از عوامل بالا )به ویژه مورد  

 (Extreme Heterogeneity)  ناهمگونی مفرط سؤالات. 5

اگر سؤالات آنقدر ناهمگون باشند که در واقع چندین سازه کاملاً متفاوت .  گیردآلفا هماهنگی درونی بین سؤالات را اندازه می  :توضیح •

 .توانند منجر به همبستگی منفی بین سؤالات شوند)مثلاً همزمان سؤالات ریاضی، ادبیات و تاریخ( را اندازه بگیرند، می

 .شود، مگر اینکه با سایر خطاها ترکیب شوداین مورد کمتر شایع است و معمولاً به تنهایی باعث منفی شدن شدید آلفا نمی :تأثیر •



 

 : خلاصه و راهکار فوری برای تشخیص علت

 :ترین راه برای تشخیص علت، انجام این دو کار استبهترین و سریع 

 .ترین علت استاین محتمل. را یکی یکی با کلید پاسخ تطبیق دهید تسؤالا همه  :بررسی فوری کلید پاسخ . 1

اگر تعداد . افزار بخواهید ماتریس همبستگی بین تک تک سؤالات را چاپ کنداز نرم  :ماتریس همبستگی بین سؤالات  گرفتن  خروجی . 2

از همبستگی منفی(، مطمئنها منفی هستند )به ویژه همبستگیزیادی  کدگذاری یا    خطای کلید پاسخترین نشانه وجود  های قوی 

 .است  معکوس

توان با اطمینان گفت که علت اصلی یا خطا در کلید پاسخ  تقریباً می،  ) -9.585) با توجه به شدت منفی بودن مقادیر  :بندی نهاییجمع

ها )مانند دشواری و تمییز(  ای برطرف نشود، تحلیل سایر شاخصتا زمانی که این مشکل ریشه. اهاست یا یک اشتباه فاحش در کدگذاری داده 

 .اندها نیز بر اساس همان کلید پاسخ غلط محاسبه شدهاعتبار است، زیرا این شاخصنیز بی

 آل یک آزمون چقدر باید باشد؟ واریانس ایده 

 .آزمون دارد نمره کلو  واریانسپاسخ به این سؤال نیاز به درک رابطه بین 

 :پاسخ کوتاه

و به آزمون اجازه دهد   کنندگان باشدهای شرکتدهنده گستره مناسبی از توانایینشانآل برای یک آزمون، واریانسی است که  واریانس ایده

 .آزمون بستگی دارد دهیمقیاس نمرهاین مقدار مطلق ثابتی ندارد و به . به خوبی بین افراد تمایز قائل شودتا 

 

 : پاسخ دقیق و علمی

دهد که نیمی  حداکثر واریانس زمانی رخ می.  برای آن آزمون سنجید  حداکثر واریانس ممکنآل، باید آن را در نسبت با  برای تعیین واریانس ایده

 .کنندگان کمترین نمره )صفر( و نیمی دیگر بیشترین نمره )نمره کل( را کسب کننداز شرکت

 : آلفرمول محاسبه واریانس ایده 

 : آیدبرای یک آزمون از رابطه زیر به دست می (σ²_max) حداکثر واریانس نظری 

σ²_max = )2)2/ نمره کل 

 : بنابراین، حداکثر واریانس نظری برای این آزمون برابر است بااست،  13برابر  :نمره کل آزمون شما

(13 / 2)2 = (6.5)2 = 42.9 

 حالا چگونه این عدد را تفسیر کنیم؟

 0.863 :واریانس واقعی آزمون شما. 1

 42.9 :حداکثر واریانس ممکن. 2

دهد که تقریباً تمام نمرات در این نشان می. است بسیار ناچیز (42.9) نسبت به حداکثر ممکن (0.863) کنید که واریانس آزمون شما مشاهده می

 .اند و آزمون توانایی بسیار کمی در تمایز بین دانشجویان داردیک نقطه متمرکز شده

 



 : و کاربردیسرانگشتی یک قاعده 

 20%واریانس آزمون حدود تر این است که  بینانهاز آنجایی که رسیدن به حداکثر واریانس نظری در عمل غیرممکن است، یک هدف واقع 

 .باشد از حداکثر واریانس نظری 25%تا 

 

 : (13آزمون )نمره کل = این  محاسبه برای 

 8.58 = 0.20 ضربدر 42.9 :آلحد پایین ایده  •

 10.72 = 0.25 ضربدر 42.9 :آلحد بالا ایده  •

 

 :آزموناین  گیری برای نتیجه

 0.863 : واریانس فعلی •

 10.72تا  8.58 :آلمحدوده واریانس ایده  •

 :کند کهاین عدد به طور مستقیم تأیید می.  است تر از محدوده مطلوبپایینبه شدت  (0.863)آزمون  این واریانس

 )0.929) انحراف معیار پایین است •

 .(13از  10.76  نمرات  آزمون بسیار آسان است )میانگین •

 .ی وجود داردکم و پراکندگی نزدیککنندگان به هم نمرات اکثر شرکت •

 

 چگونه واریانس را افزایش دهیم؟

 :را اصلاح کرد توزیع دشواری سؤالات، باید ( 10-8آل ) برای رسیدن به یک واریانس ایده

 .را بررسی و تعدیل کنید( 10, 5, 4, 3اند )مانند سؤالات افراد به آنها پاسخ صحیح داده 80%سؤالاتی که بیش از  :کاهش سؤالات بسیار آسان . 1

 .0.7تا  0.4سؤالات با ضریب دشواری بین  %60داشتن حدود  نهایی هدف :افزایش سؤالات با دشواری متوسط . 2

ای باشند که تنها افراد بسیار قادر بتوانند به آنها پاسخ دهند )ضریب دشواری سؤالات باید به گونه  20%حدود   :افزودن سؤالات دشوارتر . 3

 .(0.4زیر 

این  . شودواریانس به محدوده مطلوب نزدیک مییابد و در نتیجه گیرند، انحراف معیار افزایش میبا انجام این اصلاحات، نمرات از هم فاصله می

 .افزایش خواهد داد dramatically آزمون را نیز اعتبار )آلفا(کار به طور خودکار 

 

 آلفای کرانباخ چقدر باشد؟ 

در ادامه .  دارد  هدف و حساسیت آزمونمقدار آلفای کرانباخ یک شاخص کلیدی برای سنجش کیفیت یک آزمون است، اما تفسیر آن بستگی به  

 : شودیک راهنمای جامع و کاربردی ارائه می

 : تفسیر کلی آن به صورت زیر است. است 1تا  0مقدار آلفا بین 



 - 9.58= آزمون  این وضعیت برای تفسیر  محدوده آلفای کرانباخ 

≥ α 0.9 عالی (Excellent) 

 غیرقابل قبول 

0.8 ≤ α < 0.9 خوب (Good) -  ها کافی استبرای اکثر آزمون. 

0.7 ≤ α < 0.8  قابل قبول (Acceptable) -  برای اهداف پژوهشی مقدماتی. 

0.6 ≤ α < 0.7  مشکوک (Questionable) -  نیاز به بازبینی دارد. 

0.6  α <   غیرقابل قبول (Unacceptable) -  آزمون فاقد قابلیت اعتماد است. 

 .دهنده یک مشکل ساختاری جدی استنشان  - (Critical Error) خطای فاحش  منفی یا  صفر  آلفا کوچکتر از

 

 :جزئیات بیشتر بر اساس نوع آزمون

 :)ایهای حرفهمانند کنکور، گواهینامه )  High-Stakes های حساس وآزمون •

o 0.9 : مقدار مطلوبα ≥  

o ساز باشند، بنابراین باید از حداکثر پایایی و ثبات برخوردار باشندها قرار است سرنوشتاین آزمون :دلیل. 

 :های استاندارد پیشرفت تحصیلی )مثل امتحانات پایانی دانشگاه(آزمون •

o 0.8 : مقدار مطلوبα ≥  

o شوند و نیاز به قابلیت اعتماد بالا دارند گیری آموزشی استفاده می دهی و تصمیمها برای نمرهاین آزمون :دلیل. 

 :های تحقیقاتی و پژوهشی )مثلاً در مطالعات روانشناسی(پرسشنامه •

o 0.7 :مقدار قابل قبول  α ≥  

o آل نیستشود، اما ایده  تحمل  نیز ممکن است 0.7تا   0.6های جدید یا اکتشافی، حتی مقادیر بین برای مقیاس  :توجه. 

 

 :نکات حیاتی در تفسیر آلفا

دهنده یکی از مشکلات این وضعیت نشان.  هرگز طبیعی نیستهمانطور که در جدول بالا دیدید، آلفای منفی   :آلفای منفی )مورد شما(.  1

 : زیر است

 ) علتترین محتمل) خطا در کلید پاسخ *

 ( مثلاً صفر و یک جابجا شده باشند) هامعکوس شدن داده*

 .با تمییز منفی قوی که کل محاسبات را بر هم زده است وجود سؤالات بسیار معیوب *

  (redundancy) تکرار غیرضروری سؤالاتدهنده تواند نشانرسد، اما میاگرچه به نظر خوب می :(0.95آلفای خیلی بالا )مثلاً بالای . 2

تواند آلفا را کاهش دهد سؤال می  2-1گاهی اوقات حذف  .  کنندیعنی سؤالات آنقدر شبیه به هم هستند که اطلاعات جدیدی اضافه نمی.  باشد

 .اما آزمون را کارآمدتر کند



.  تری دارند آلفای پایین به طور طبیعی   (سؤال  10تر )مثلاً زیر  های کوتاه آزمون.  آلفا به تعداد سؤالات آزمون حساس است :تعداد سؤالات.  3

 .رود آلفای بسیار بالایی داشته باشدسؤال، انتظار می  صدآزمون شما با 

 

 :آزموناین بندی برای جمع

قبل از هرگونه .  برای محاسبه اعتبار غیرقابل استفاده هستند  این آزمونهای  داده دهد که  به وضوح نشان می  α = -9.585 مقدار  

و مطمئن شدن از صحت کدگذاری    بازبینی کامل کلید پاسخترین گام،  اولین و مهم.  باید منبع این خطا را پیدا و رفع کنیدتحلیل دیگری،  

 .های گزارش شده )مانند دشواری و تمییز( نیز قابل اعتماد نیستندتا زمانی که این مشکل رفع نشود، سایر شاخص. هاستداده

 

 

 

 دکتر علی شیخیان  :تهیه و تنظیم


